
Struktura akce

Název aktivity:    DŘEVO
1. Cíl/očekávané výstupy – čeho chci v aktivitě docílit (ne žádný vzletný, ale naprosto konkrétní):  Cílem aktivity je upevnit u žáků již získané vědomosti formou opakování, plus získání nových znalosti při plnění zadaného úkolu.  
2. Věková kategorie:   10 - 16 let, ideálně pro žáky 2. st. ZŠ
3. Počet účastníků (min. - max.): 10 -20
4. Čas:   2 hodiny
5. Pomůcky: pro každou skupinu psací potřeby, pomocný papír pro poznámky, seznam dřevin a lístečky se zadáním.
6. Charakteristika aktivity (anotace):  Tato aktivita se skládá ze dvou časti – část A a část B. Aktivita je zaměřená na poznávání základních druhů stromů běžně se vyskytujících na území ČR. Může však být upravená i na jiné druhy rostlin – jedlé stromy a keře, kvetoucí rostliny, medonosné dřeviny….. apod. Nejlépe se uplatní při volnočasových aktivitách, např. v průběhu adaptačního týdne nebo  letního/zimního tábora. Lze ji použit i v klasických hodinách. Zde je určená pro 2 vyučovací hodiny.
7. Instrukce/postup/průběh aktivity/krok za krokem (čas):

První část aktivity (A) by se měla realizovat venku v přírodě, ideálně např. na kraji lesa, v parku, případně ve školní zahradě osazené rostlinami (dřevinami). Učitel rozdělí žáky na 2 – 3 skupiny. Ve skupině by mělo být 5 – 7 žáků. Každé skupině přidělí seznam cca 7 stromů, např.:

1. dub

2. buk

3. vrba

4. akát

5. smrk

6. borovice

7. topol

Žáci si přečtou seznam stromů a společně si opakuji po určenou dobu cca 10 min. hlavní znaky a vlastnosti stromů, které mají uvedené na seznamu – např. „DUB je mohutný strom, má vykrajované listy a hrubou borku (kůru). Plodem jsou žaludy….“

Po uplynutí doby pro společné opakování si každý žák ze skupiny u učitele vylosuje číslo. Následně budou žáci podle poř. čísla 1 – 7 odbíhat do lesa, parku, zahrady…. a hledat strom, který jim podle čísla na seznamu přináleží, např. č. 3 hledá vrbu….. U každého stromu se nachází „poklad“, tj. lísteček s nějakým slovem/slovy. Zadaný strom hledá vždy jenom jeden žák ze skupiny, až se vrátí vybíhá další žák hledat další strom. Žáci soutěží ve skupinách v tom, která skupina dříve pozná a oběhne všechny stromy na seznamu a donese od nich požadovaný lísteček (poklad). Skupina, která má poznané (oběhnuté) všechny stromy a má všechny lístečky, vyhrává. Následně si žáci z lístečků složí zadání pro úkol 2. část B.

Druhá část aktivity (B) se může odehrávat venku nebo vevnitř ve třídě, klubovně, venkovní učebně…. apod. Zde žáci plní zadání, které jim vyšlo po složení lístečků.  Zadání by mělo (ale nemusí) tématický navazovat na první část aktivity a mělo by mít za cíl rozšíření již známých informaci/znalosti žáků. Žáci zde dávají dohromady informace, které získali ve škole v různých předmětech, ale i informace které znají z běžného života a získali je třebas při výletě v lese nebo při práci na zahradě…. Zadání pro skupiny může znít např. takto:

· Vytvoř krátkou prezentaci a popiš hlavní znaky listnatých lesů a uveď místa na území ČR kde se listnaté lesy hojně vyskytuji.

· Vytvoř krátkou prezentaci a popiš hlavní znaky jehličnatých lesů a uveď místa na území ČR kde se jehličnaté lesy hojně vyskytuji.

· Vytvoř krátkou prezentaci a popiš hlavní znaky smíšených lesních porostů a uveď místa na území ČR kde se hojně vyskytuji.

Žákům lze umožnit vyhledávání informaci prostřednictví IT, ale doporučuje se jim místo toho poskytnout např. encyklopedie, atlasy, mapy, odborné publikace či učebnice a to proto, že schopnost žáků vyhledávat informace prostřednictví informačních technologii je poměrně dobrá, ale silně klesá schopnost žáků orientovat se a vyhledávat informace v knihách nebo mapách.

Pokud nemá učitel k dispozici vhodné prostředí s danými dřevinami lze improvizovaně realizovat tuto aktivitu i tím, že na vhodné ploše rozloží učitel obrázky s uvedenými stromy, avšak bez popisu a názvu. Je to však méně vhodná varianta.

8. Metodické poznámky (na co chci upozornit): Výše popsaná aktivita je určená pro cca 2 vyučovací hodiny. Lze ji upravit i pro projekt nebo pro projektový den a to např. tak, že úkol č. 2 bude spočívat v mnohém delším období a přípravě. 
Žáci mohou připravit interaktivní prezentaci/představení např. na téma NAŠE LISTNATÉ STROMY, NAŠE JEHLIČNATÉ STROMY…. atd. Součásti této „prezentace“ mohou být různé informace např. historického charakteru – třebas které stromy se historický nejvíce vyskytovaly na našem území, jak je uctívaly staří obyvatele (Keltové….), nebo hospodářského a řemeslného charakteru, kde žáci představí vlastnosti dřeva daného stromu a přiloží nebo uvedou jaké výrobky se z daného dřeva vyrábí….. Pokud by šlo o celoroční, případně celoškolní projekt, mohou se ho účastnit učitele různých předmětů jako průvodci a pomáhat žákům doplnit informace a zajímavosti k daným stromům z pohledu jejích předmětu. Součásti projektu může být i exkurze do lesní školky,  lesního závodu, na pilu, nábytkářského podniku ne truhlářské dílny. Žáci se tak seznamují i s různými profesemi a řemesly. 
9. Literatura/linky na weby: 
10. Přílohy:  

11. Autor:  Hana Střechová
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